

更强台风“梅花”来了

中秋假期后风雨将登场

本报讯 这个中秋假期，锡城的天气舒适宜人，赏月指数也不错。所谓“海上生明月，天涯共此时”，然而，眼下海上除了“明月”，还有台风。今年12号台风“梅花”已加强为台风级，受其外围偏东气流影响，中秋假期后无锡将迎来一轮风雨天气。

这两天，锡城阳光灿烂，既没高温出没，也没雨水打扰，无论是洗衣晾晒，还是走亲访友都是不错的。由于今年中秋“十五的月亮十五圆”，加上锡城天气给力，朋友圈里更是被月亮刷屏，大家几乎都在拍月亮，蠡湖边、锡惠公园、鼋头渚景区等地都是热门赏月地，吸引着大家赏月、拍月。

今天是中秋假期最后一天，天气和前两天相似，唯一的变化是局地有分散性阵雨。如此平静的天气舞台即将迎来转折。今年第12号台风“梅花”已于昨天凌晨加强为强台风级，中心附近最大风力有14级（42米/秒），中心最

低气压为955百帕，七级风圈半径260—300公里，十级风圈半径70公里，十二级风圈半径30公里。预计“梅花”将以每小时15—20公里的速度向西北方向移动，强度逐渐增强，最强可达45—50米/秒（14—15级，强台风级）。12日晚上强度开始缓慢减弱，并继续向西北方向移动，穿过琉球群岛后进入东海南部海面，逐渐向浙江东部沿海靠近，并可能于15日登陆或擦过上述沿海地区。

虽然“梅花”的强度不及上一个台风“轩岚诺”，但由于更靠近浙江和上海一带沿海，再结合冷空气的影响，预计“梅花”对江浙沪的风雨影响将很有可能大于“轩岚诺”。随着台风“梅花”逐步逼近华东沿海，更强风雨将登场。

从市气象部门了解到，13—16日受台风影响，无锡将有明显风雨过程。假期后第一个工作日9月13日，锡城多

云到阴有阵雨，局部雨量大。受台风增强或北上影响，15日风雨还将升级，届时全市大部分地区都有明显风雨过程，偏北风5到6级阵风7到8级，雨量大。气温方面变化不大，全市最低气温在22℃左右，最高气温在28—30℃。

气象部门人士表示，虽然目前“梅花”路径还有不确定性，不排除后期登陆华东沿海地区的可能性。中秋假期结束后，它对无锡的天气会带来影响，气象部门将持续关注“梅花”发展动向。另外，除“梅花”外，目前西北太平洋中纬度远洋洋面上还活跃着92W和93W两个热带扰动。这两个热带扰动在未来一星期内将有极大概率加强为今年第13和14号台风。尤其是热带扰动92W，它在与“梅花”结束双台风互旋效应后，一直游荡在距离日本将近1500公里的洋面上，接下来3天内将持续向偏西方向移动，强度缓慢增强。（蔡佳）

学校中秋小长假 推出特别策划 定制创意活动 给学生生活添乐趣

本报讯 这个中秋节小长假，锡城许多学生过出了惊喜和新鲜感。9月11日采访获悉，我市许多学校在假期并没封闭校园，而是纷纷推出节日活动特别策划，为有需要的家长和学生送上惠民礼包。

当天上午，江南中学初一（1）班学生陈睿泽结束了学校的中秋节活动回家后，向父母展示自己制作的竹筒。“这是我过得最有新鲜感的中秋小长假。老师讲的文字发展史很有意思，我做的竹筒是同学中最长的。”陈睿泽说，他会在竹筒上写苏轼的《水调歌头·明月几时有》增添韵味，“期待参与更多这样的节日活动。”

该校老师孙龙飞介绍，学校深入挖掘传统文化中的育人资源，计划组织新颖的活动让学生感知中国传统节日背后深厚的文化意义。据悉，当天江南中学三个校区都策划了中秋节活动，共吸引了100多名学生报名参加。

精心策划为学生推出融合劳动教育、传统文化活动的学校不少。中秋节当天，东林古运河小学部分学生在学校幸福农场里挖出他们种植的芋头，装袋“摔打”后烹煮享用糖芋头。该校老师介绍，在无锡中秋节有吃芋头辟邪消灾的寓意，“摔打”后的芋头用铁锅煮后会泛起好看的红色，吃着更香甜。雪浪中心小学的30多组学生家庭11日上午在校外劳动基地一起学节气相关的知识，后分四组开展田间管理、月饼制作等活动，收获颇丰。

锡师附小教育集团各成员校紧密结合“中秋”节日特点，开出了定制限量版课程菜单，邀请孩子们“节日玩转乐学园”。在“家国情浓，月满中秋——乐学·国风”艺术展现场，孩子们在书法、陶瓶彩绘等艺术作品中徜徉，感受传统文化的魅力，舒展身心。

无锡的职业院校中，外市籍学生留校收获温暖与惊喜。无锡旅商高职留校的近50名学生，节日当晚不仅有老师们陪伴赏月，还收到了学校送上的节日美食小惊喜。（陈春贤）



中秋节期间，无锡市政府包船邀请市劳模、医务工作者、志愿者等相关人士前往鼋头渚公园欣赏中秋焰火晚会。（张轶伦 摄）

老城厢添了一座高品质游园！

梁溪区30座游园建设已渐入尾声

近日，位于城南路1号的南长街游园正式开园，吸引了无数的“围观者”，继弓河沿岸广场开放式游园后，老城厢又添了一座惠民利民的高品质游园，让市民感慨“幸福感爆棚”。据悉，2022年梁溪区规划的30座游园建设逐渐进入收尾阶段。

作为中心老城，梁溪拥有全市70%的文保单位，古韵悠长的江南文化、运河文化、工商文化在这里汇集。通过城市更新，梁溪区精心实施84个、510万平方米老旧小区宜居化改造，推动国有物业进驻老旧小区实现全覆盖。而30座游园建设，让老城区的市民切身感受到推门见绿的愉悦。尤其是东林书院外的沿河景观改造完成后，让弓河沿岸广场的开放式游园瞬间成

了“网红”打卡地，拍照、锻炼、散步均不耽误，通过设置江南韵味的公共空间设施，绿化、水面与游人相映成趣。

据悉，南长街的游园围绕“千里古运河，绕城独一环”这一背景，结合古运河慢步风光带建设，以运河时光花廊为主题，秉持以人为本、绿色、文明、生态的理念。“在尽量保留原有大树、适当替换长势不佳的树木，留存原有绿意的同时，穿插种植早樱、银杏等观花及色叶树种，因地制宜、丰富季相变化，融入江南古韵风情。”梁溪区城管局朱强说，在建设改造过程中，重点打造了南长街与动力路交叉口处的“时光花廊”，东林古运河小学节点——运河奇幻乐园以及新光路口的“光影水韵”等，塑造了星河

廊架、轮船奇妙屋等现代构架，以时尚的手法演绎运河文化，并且融入亲子互动、科普宣传和老年人康体功能分区，满足市民对户外健身、休闲娱乐、文化科普的多样化需求。

游园建成后，周边小区居住环境进一步提升，也收获了居民的认可点赞。居住在附近的王阿姨表示，这边建造了小公园，环境比以前好多了，过来看看这些美丽的花草、怡人的环境，整个人心情很舒畅，还有地方可以休息、锻炼，非常好。带着孩子来这边散步的邵女士说：“这里有供孩子玩耍的儿童娱乐设施，平时遛娃又多了一个好去处，希望政府能够多造一些家门口的游园，真正为我们老百姓增添便利。”（璩璐）

社保知识小课堂

无锡市社会保险基金管理中心

1. 哪些情形不属于工伤？

答：职工符合《工伤保险条例》中规定的工伤或者视同工伤的情形，但是有下列情形之一的，不得认定为工伤或者视同工伤：（1）故意犯罪的；（2）醉酒或者吸毒的；（3）自残或者自杀的。上述情形均需要有证据佐证，否则不能否定职工工伤。

2. 工伤认定的申请时限为多少？

答：职工发生事故伤害或者按照职业病防治法规定被诊断、鉴定为职业病，所在单位应当自事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起30日内，向统筹地区社会保险行政部门提出工伤申请。遇有特殊情况，经报社会保险行政部门同意，申请时限可以适当延长，但最长不超过30日。

用人单位未按规定提出工伤认定申请的，工伤职工或者其近亲属、工会组织在事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起1年内，可以直接向用人单位所在地统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。

用人单位未按规定时限内提交工伤认定申请，在此期间发生符合《工伤保险条例》规定的工伤待遇等有关费用由该用人单位负担。